

## 用好平时考核“指挥棒” 树立担当作为“风向标”

通讯员 陈巧颖

本报讯 近日,东阳市人民法院开展优秀裁判文书评选、最佳案例评析活动,对各业务庭室报送的21篇案例、43篇裁判文书进行初评,分别选出排名前12的裁判文书和案例,下一步将通过现场展评及复核,决出优秀裁判文书、最佳案例。

这是东阳法院以平时考核为抓手,进一步提升办案人员争先意识和业务素养,促进全院审判执行工作高质量发展的一项重要举措。为推动各项工作全面进步、全面过硬,东阳法院组建平时考核领导小组,结合上级法院目标责任制考核和重点工作,具化考核项目,将政治忠诚度、勤勉敬业度、廉洁自律度设为共性指标,将岗位胜任度、担当争先度设为个性指标,每项指标下设二级、三级指标。其中反映主责主业的“岗位胜任度”指标下设“审判执行质效”“上级法院条线单项考核”2项二级指标,并围绕审判执行质量、效率、效果及法院条线重点工作细化X项三级指标。在科学设置考核指标的基础上,东阳法院深化分级分类考核,健全牵头部门专门考核与其他部门协同考核机制,综合部门与业务部门、中层干警与一般干警、正式干警与司法雇员区分重点,分类考核、分别评定。

“通过强化考核结果运用,激励全体干警以一流干劲、一流标准、一流状态落实各项工作。”东阳法院党组成员、政治部主任马振强表示。2022年以来,东阳法院获得省级以上荣誉的9名干警均从平时考核“好”等次中产生;2名干警3人次因在重点工作表现突出获评“好”或“优秀”。今年,东阳法院成功创建“执行规范化典型案例”法院,上半年司法质效稳居省市两级法院第一方阵。

(上接1版)

民警袁迅通过“三走进”了解到罪犯余强(化名)一直不好好改造的原因。“他这次入狱服刑,是因为假释期间再犯罪,但他对自己的罪行缺乏清醒地认识,反而改造态度消极。”袁迅与同事们认真研究,针对性地对他进行教育引导。

“和他谈话过程中,我们了解到他其实很想通过自己的努力得到减刑。”为此,袁迅和同事们为余强量身定制了改造计划,将减刑作为灯塔,引导他努力改造。经过他们长达4年的努力,余强逐渐重树信心,表现越来越积极。

鉴于他的改造情况,监狱受理了余强的减刑申请。但由于缺少了一部分材料,申请受阻。监狱组织精干力量,联系余强原判法院及原服刑监狱40余次,先后6次赴他的原籍地进行实地对接。最终,在当地检察院、公安机关的配合下,材料补充完整,也促成法院启动减刑审理。

拿到减刑裁定时,余强很激动,“我都放弃自己的时候,感谢警官没有放弃我,一直开导我、鼓励我。我一定会继续好好改造,不辜负警官的一片苦心。”

“我们希望用规范公正文明的执法、真心真情的教育感化,激发罪犯改造的内生动力,为他们重新走向社会打好基础。”监狱教育改造科民警傅翀说。

## 走心,维护监狱平安稳定

罪犯朱芳(化名)入狱后行为较为偏激,缺乏改造动力。“我们通过‘三走进’,先后对朱芳进行了40多次谈话、10多次心

## “萌娃”办证有专窗

今年来,新昌县政务服务大厅公安窗口推出“萌宝拍+服务”,设置专门的儿童办证窗口,提升服务水平。截至目前,已有1130多名5周岁以下儿童在公安窗口办理了身份证,年龄最小的只有10个月,群众回访满意率100%。

通讯员 孙文涛



## 迅速查封“黑作坊”

通讯员 杨海洲 李霞

本报讯 近日,在网格员的帮助下,建德市洋溪街道查获一处制作地沟油的“黑作坊”。经核查确认,执法人员现场查扣该批地沟油,并对该“黑作坊”进行查封。

不久前,青龙头社区新华网格员胡亦峰在巡查到一处户外空地时,发现空地上摆放着多个大型塑料桶,走近细看,里面装着大量深色油腻液体,散发出一阵阵恶臭味道,疑似地沟油。胡亦峰立即将情况通过手机钉钉“建村钉”功能,将该事件上报到街道网格治理中心。街道立即联动相关职能部门到场处置。很快,洋溪街道市场监管所工作人员到现场核查确认,确定收集的液体为地沟油。后执法人员现场查扣该批地沟油,查获大型塑料桶4个、捞油工具若干,对涉事人员街道将联合派出所进一步调查处理。

## “今天我是小法官”

通讯员 周国宏

本报讯 近期,杭州小营司法所携手上城法院走进小营巷社区,组织辖区中小学生开展“红巷模拟法庭”活动,让同学们在家门口当了一回“小法官”。

“庭审”过程庄重严肃,双方“代理人”据理力争,“审判长”把握节奏得当,完整展现了法庭调查、辩论、宣判等环节。通过举办类似的模拟法庭,将原本较为单一的普法宣传,通过演绎的方式进行展示,让参与人员有更直观的感受,达到的效果也更好。

## 法治宣传护生态

通讯员 胡佩婷

本报讯 近日,金华中院环境资源审判庭邀请小学生走进法院,以实地观摩法庭和播放环保宣传短片的形式,向学生们介绍环资审判工作的内容和理念,普及碳达峰、碳中和等相关环保知识,为孩子们的暑期生活添上一抹法治色彩。

金华中院环境资源审判庭负责人介绍,除了公众开放日外,近期他们还举办了多项活动,如开展一次公益诉讼巡回审判,邀请部分人大代表、企业经营者、个体工商户参与旁听;召开一次执法司法座谈会,与市公安局、检察院、生态环境局和公益组织的有关负责人进行座谈等“七个一活动”,展现人民法院保护生态环境的司法担当。

## 实操演练学灭火

通讯员 王伟

本报讯 为进一步增强全民消防安全素质,普及消防安全知识,全面提高民众的消防安全意识和自防自救能力,近日,杭州市萧山区新街街道沿江村开展了消防安全培训演练活动。现场,消防办工作人员教授了各类消防器械的使用方法,手把手指导参训人员灭火器、水带等设备的正确操作步骤,并利用油池进行了一次实地灭火操作。

## “三走进”走进罪犯的心

理健康干预、2次精神科专家会诊以及对其家属、地方社区的走访了解,终于挖出了她郁结的根源所在。”说起如何“啃”下这块硬骨头,夏素深有感触。

原来,未婚先孕的朱芳入狱前有一个女儿。如今,孩子到了上学的年纪,却因为户口等问题没法正常上学。为了帮助朱芳踏实改造,夏素和同事前后3次走进朱芳家,在当地司法局、公安局、民政局及县医院的协助下,历时36天帮助朱芳的女儿在开学前解决了入学问题。

不仅如此,夏素还将走访过程中录制的“家属谅解、女儿的快乐生活、社会的各项帮扶”等影像资料带进监内,分享给朱芳。今年“六一”前夕,监狱邀请朱芳的姐姐、女儿进监进行亲情帮教。当听到女儿告诉民警“这是我的妈妈”时,朱芳含泪给女儿竖起了大拇指。

接受系列帮教半年来,朱芳向着积极、阳光、健康的方向发展。与此同时,分监区还鼓励朱芳参与监区学习提升“互助组”,融入监区艺术工作室“水滴工坊”的学习和创作中去,朱芳逐渐融入了集体,人也变得开朗起来。

这样的例子还有很多。据悉,通过用心走进罪犯、走进他们的内心、走进他们的家庭,有针对性地开展“育人”“渡人”工作,监狱已收到罪犯及其家属送来的锦旗19面、感谢信25封。

## 走实,融入平安社会共治

监狱是刑事司法的末端,也是社会治理的前端。省十里坪监狱借助“三走进”,高墙内外共同帮教、共同转化,实现了由狱



内矫治向社会共治的转变。

2021年,监狱陆续与龙游县公安局、龙游县公共法律服务中心、金华市信访局等地方单位签订16项战略合作协议,持续推进监地融合,顺利完成监狱公共法律服务中心建设,为属地群众、刑释人员及其家属提供法律服务。

2022年,监狱创建“融媒教育平台”,同浙江师范大学等院校合作破解社会师资引进受限难题,以线上“云教育”为主、线下授课为辅,把罪犯“三课”教育与“荷文化”相结合,融入应用到监狱修心教育“大体系”建设中去。

2023年以来,省十里坪监狱发挥监地

融合优势,引入社会律师、业务专家等资源,定期开设“法律坪说”、法律咨询、法律援助等活动。组织爱心人士、罪犯亲属进监开展社会帮教,让社会关心、家庭关爱温暖罪犯心灵。选派民警调解师、心理咨询师到司法局、武警部队、学校等开展公益活动,在壮大团队的同时助推监狱矛盾人才队伍建设。

“‘三走进’工作是新时代‘枫桥经验’在大墙内的生动实践,我们在监狱治理中开展亲情帮教、困难救助、结对帮扶等,通过修复罪犯与家庭、社会的关系,有力促进罪犯自主改造、顺利回归。”省十里坪监狱副监狱长胡六志说。

## 新时代“枫桥经验”在浙江